

英雄迟暮 落笔成史



◀刘乐读在整理自己参加各种战役留下来的纪念章、奖章。本报记者 李金金 摄



2011年是中国共产党成立60周年,7月1日前,社会各界都在围绕着红色革命做文章,看红色电影电视剧,唱红歌,我们也辟出了一个红色记忆专栏。在接下来的采访中,那些老革命家的故事,让我心灵为之震撼。

听说任敬汤老人是一位住在济南军区的东营人,听到他的事迹后,我觉得为了这次采访有必要去一趟济南。见到老人后,我才意识到采访的困难,任敬汤已经是97岁的高龄,耳朵听不清,我的采访只能依靠纸和笔。我写问题,老人看到后再回答,虽然这样,我又能感受到一位英雄暮年急于倾诉的愿望。他声音洪亮,为我讲述参

战中的点点滴滴。这次采访,我不虚此行。

采访81岁的王好善老战士,了解到他们曾用浸泡过盐酸、硝酸、汽油、火酒等易燃易爆物品的麻杆捆起来代替手榴弹,然后再用“牛刀子战术”将敌人打得溃不成军的战斗故事;还有广饶县87岁的刘乐读忆泰蒙战役冒死

爆破城门,这些老故事无不打动着我。

这些老革命者们是真正从死亡堆里爬出来的,最美不过英雄暮年,我想他们经历的故事如果现在不写出来,或许以后就有人淡忘了,能为这些老人记录些什么,我感动并快乐着。

(本报记者 李金金)

莫忘烈士 敬礼老革命



徐早敬老人擦拭墓碑上的尘土,27年的坚守已经成为他生活中的一个习惯。本报记者 任小杰 摄

清明节前后,为烈士守墓的新闻不断被各个媒体见诸报端。“在广饶,有名老革命为烈士守墓27年了”,清明节过后,记者得知了这个线索,从新闻的角度已过了最适合报道的时间点。但近年来,穿“鬼子”服装进行广告宣传,扮演“鬼子”、“汉奸”恶搞的事情在国内屡有发生,一部分人对近来中国的历史已经淡忘甚至冷漠。思此,记者觉得这个新闻选题还是有一定社会影响力,而且无论是为革命献身的烈士,还是活着的老革命都应该让我们永远尊敬和铭记。

记者在采访中了解到,烈士墓碑由村里人集资捐建,墓碑上刻着从这个村里走出去的41个人的名字,他们永远地长眠在抗日战争、解放

战争的战场上,很多人的骨灰至今没有回到村里安放。

“立这个碑的时候,来了好多人。突然之间,乌云密布,狂风大起。而后,又迅速的散去。”采访时,当地人告诉记者立碑时的怪事。徐早敬却告诉记者:“那是他们回来了。”采访时,徐早敬老人都能把他们的样子和经历一一道来。他们很多人都和徐早敬老人差不多时间参加革命。

采访结束后,记者准备离开,看见徐早敬老人在栅栏门口不停地向记者挥手致意。记者心想,无论时代怎么进步和发展,徐早敬老人和那些烈士们是应该让我们永远铭记和尊敬的人。

(本报记者 郝文杰)



年
华
东
营